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Procès-verbal de la réunion de la Commission Technique Régionale 
19 septembre 2015, de 9h00 à 12h30 

39 rue de la Villeneuve, 56100 Lorient 
 
 
.  

 
 
Diffusion (PV + annexes) : Président du CIBPL, Présidents des Commissions Techniques 
Départementales, Bureau de la CTR, référents de la CTR,  Délégué du Collège, Conseiller 
Technique Sportif, Instructeurs du Collège régional, Responsable SCA 
 

 
 

Représentation des départements : 
 
Côte d’Armor : Michel Denais  

Finistère  Roland Boutin   

Ile et Vilaine:  Gaby Bergot 

Loire Atlantique :  Philippe Contamine 

Maine et Loire :  Jean-Pierre Bouakaze  

Mayenne: Dominique Rota 

Morbihan :  Yvonnick Le Peutrec 

Sarthe:  Excusé 
Vendée : Excusé  

 
 

Sont également présents : 
Olivier Belaud, Pascal Yan (délégué du collège des instructeurs), Cyrille Bertaux, Claude Colombano, Jean-
François Viaud. 
 
 
 

La réunion est animée par Olivier Belaud, président de la CTR. 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

 
 
 
Pour rappel :  
Les votes se déroulent sans condition de quorum, à la majorité absolue des suffrages exprimés. Pour ce faire chaque 
président de commission départementale dispose d’un nombre de voix calculé conformément au barème prévu par 
l’article 4.1.1° des statuts. Les délibérations des commissions se font sous réserve de la validation du CDR  et ne pourront 
être rendues exécutoires qu’après cette acceptation. 
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Mot du Président 
 
Olivier Belaud souhaite la bienvenue aux CTD et moniteurs présents. L’activité sur la saison a été 
très satisfaisante et la CTR remercie l’ensemble des acteurs (Moniteurs, clubs…) pour leur 
implication dans l’organisation des examens mais aussi sur leur disponibilité. Des évènements 
malheureux sont arrivés durant cet été, nous rappelant que notre activité n’est pas sans risque et que 
la vigilance mais aussi le maintien de nos compétences doit être de rigueur. 

 
 

1. Approbation du PV de la réunion de la CTR du 6 juin 2015 
 
Vote : Contre, (0 voix) - Pour (179 voix) – abstention (0 voix) 
Le procès-verbal de la réunion du 6 juin 2015 est approuvé à l’unanimité des présents.  
 

2. Stage et examen CTR d’octobre 2015 à mars 2016 
 
Olivier Belaud rappelle les règles fixées pour les demandes de stages et examens. Les départements 
organisent au mieux sur leur territoire la répartition des différents examens (GP et initiateurs). Il est 
rappelé que les demandes doivent transiter par les CTD. Par ailleurs il est précisé que les stages 
initiaux, finaux et examens MF1 sont de la compétence exclusive de la CTR (il n’y a pas 
d’organisation de ces sessions à l’échelon club ou Codep, cf. MFT). 
La qualification « Tuteur de stage Initiateur » (TSI) est délivrée par les Commissions Techniques 
Régionales. Ces dernières peuvent déléguer l’organisation des formations relatives à cette 
qualification à une Commission Technique Départementale. Il appartient à la CTR de désigner le 
directeur de stage. 
L’examen du brevet de Guide de Palanquée - Niveau 4 relève de l’autorité de la Commission 
Technique Régionale. Les sessions de cet examen peuvent être organisées à l’échelon régional, 
départemental ou club, mais il revient au président de la CTR de désigner le président du jury et le 
délégué de la CTR.  
Il est rappelé que pour les examens club et Codep (initiateur et Guide de Palanquée), la CTR doit 
nommer un délégué (et Président de Jury pour le GP). Il est demandé aux Présidents de CTD et de 
clubs de fournir la liste des moniteurs présents afin de nommer ce délégué (au minimum 15 jours 
avant). Par ailleurs il est rappelé que le délégué CTR doit être extérieur à la formation, il est même 
plus que souhaitable que ce délégué soit extérieur au département, tout en étant licencié en BPL.  
 
Toutes les dates de stages ne sont pas arrivées à la CTR avant le 15 septembre. Le bureau de la CTR 
se réunira pour faire les arbitrages et diffuser le calendrier 2016 courant octobre. Les règles fixées en 
décembre 2013 seront appliqués. Pour la saison 2016 la CTR organisera 9 stages finaux et examens 
MF1. (Règle de calcul fixée lors de la CTR de décembre 2013). Un effort sera demandé à tout le 
monde pour changer certaines dates. 
Sous réserve de la décision du CDN sur la profondeur de l’épreuve de sécurité du MF1 (de 25 mètres 
actuellement, à 40 mètres). L’organisation d’un stage final et examen en Loire Atlantique est en 
attente. 
Par ailleurs la CTR doit aussi proposer une offre géographique mais aussi dans le temps. Les examens 
MF1 devront aussi prendre en considération la disponibilité des stagiaires, des moniteurs et 



   

 

 

 

 

PV réunion CTR BPL  19 septembre 2015  Page - 3 - sur 6 

 

 

Commission Technique Régionale Bretagne et Pays de la Loire 

 

39 rue de la Villeneuve, 56100 Lorient    Tél : 02.97.37.51.51     
Mail : contact@ctrbpl.org         Site internet : http://plongee-scaphandre.cibpl.fr 

 

instructeurs. Des examens devront être organisés en semaine (Jeudi et vendredi), le week-end (samedi 
et dimanche) et en mixte (vendredi et samedi). 
 
Un grand nombre de demande pour le week-end du 25 et 26 juin ont obligé les départements à changer 
leurs dates. Olivier Belaud remercie Gaby Bergot (CTD 35) Dominique Rota (CTD 53) mais aussi 
Nicolas Grellier (CTD 85) d’avoir pris en compte cette contrainte et d’avoir changé leurs dates.  
 
Le Codep 49 s’est porté volontaire pour organiser la session de rattrapage initiateur régionale. Olivier 
Belaud remercie le Codep 49 pour cette implication au niveau régionale. 
La théorie régionale anticipée est fixée le samedi 30 avril 2016. Trois centres d’examen : Rennes, 
Nantes et Quimper.  
 

3. Stages et examens : Bilan de la saison  
 
Le bilan quantitatif au 15 aout, donne 129 initiateurs, 98 Guide de palanquée et 56 MF1. La saison 
n’étant pas terminée, un bilan précis sera fait en réunion CTR de décembre. 
Les bordeaux n’ont pas posé de problèmes dans l’ensemble. Les comptes rendus de stage et examens 
sont parvenus en partie au délégué du collège via la procédure mise en place. 
Pour l’année 2016, une attention particulière sera portée sur le contrôle des carnets pédagogiques 
MF1 et initiateur. Il a été constaté des « anomalies » sur la validation de séances pédagogiques. La 
CTR va demander aux délégués CTR du stage final de contrôler ces validations lors de la première 
journée de stage final (date-moniteur…) en cas d’anomalies non justifiées le candidat pourra se voir 
contraint de ne pas poursuivre le stage final (ou examen pour l’initiateur). La CTR va apposer une 
mention sur les carnets pédagogiques rappelant les droits et devoirs des stagiaires et des moniteurs 
validant les séances. Pour rappel le MFT : « Les séances du stage en situation, datées et détaillées, 
sont contrôlées et validées sur le livret pédagogique par les MF2 de la FFESSM ou BEES2 ou DE-
JEPS ou DES-JEPS licencié à la FFESSM présent sur le lieu de l’activité… ». 
Olivier Belaud revient sur le décès parvenu lors d’un examen Guide de Palanquée, sur l’épreuve de 
nage capelée. Une discussion s’engage sur ce thème. Olivier Belaud demande au Délégué du Collège 
régional de se saisir de ce dossier et de proposer des préconisations pour la saison 2016. La CTR a 
décerné à titre Posthume le brevet de Guide de Palanquée. 
Philippe Contamine pose la question sur la délivrance des notes lors d’un échec sur l’examen guide 
de palanquée. Olivier Belaud répond que le passeport de plongée prévoir une partie à remplir par le 
Président de Jury pour la validation partielle des épreuves. Néanmoins une réflexion doit être menée 
sur l’utilisation de ces notes par d’autres organismes, et une procédure doit certainement être mise en 
place pour que le candidat puisse accéder à ces notes sans pour autant lui donner une « attestation » 
qui pourrait servir à contourner nos usages fédéraux. 
 
 
 

4. Documents CTR 
 
Olivier Belaud présente le document à destination des clubs qui souhaitent accueillir des plongeurs 
recycleur. Ce document a été fait suite à un Retex d’accident, en collaboration avec des moniteurs 
recycleurs, mais aussi Alix Respinger (CTS) et Jean-Pierre Bouakaze. Ce document est sur le site de 
la CTR. 



   

 

 

 

 

PV réunion CTR BPL  19 septembre 2015  Page - 4 - sur 6 

 

 

Commission Technique Régionale Bretagne et Pays de la Loire 

 

39 rue de la Villeneuve, 56100 Lorient    Tél : 02.97.37.51.51     
Mail : contact@ctrbpl.org         Site internet : http://plongee-scaphandre.cibpl.fr 

 

Olivier Belaud montre la fiche de sécurité de la CTR. Cette fiche sous format bloc-notes de 50 pages 
sera en fourniture fédérale au comité (prendre contact avec le comité) 
Enfin le document unique de contrôle des clubs est en cours de finalisation. Il sera présenté 
officiellement lors du colloque de la CTR. Une intervention est prévue sur ce sujet par Alix Respinger. 
 

5. CTN : retour de la réunion du 12 septembre 2015 
 

Concernant les équivalences ANTEOR une attestation de recyclage sera demandée. Olivier Belaud 
va se rapprocher de Michel Denais, Cédric Pépin et Bernard Philippe pour le formaliser au niveau de 
la CTR. 
Les dérogations de durée de validité du stagiaire MF1 est à demander auprès de la CTR ayant validé 
le stage initial.  
Il y aura deux places d’INS en filière « normale » et deux places en « féminine » pour l’année 2016. 
Les instructeurs nationaux experts doivent satisfaire aux obligations d’un instructeur régional pour 
rester actif dans le collège régional. 
Plusieurs réformes sont en cours elles feront l’objet d’une communication après validation ou non du 
CDN. Néanmoins, la CTN a proposé une évolution sur le remplacement de la  RSE au GP et MF2 
ainsi qu’une 'homogénéisation de la remontée d’un plongeur en difficulté sur le MF1 
 

6. Formations régionales 2015-2016 
 
Une formation ANTEOR (Michel Denais et Cédric Pépin) aura lieu au Centre Nautique d’ETEL le 
23 janvier 2016 au Cercle Nautique d’Etel. 
La théorie régionale anticipée le samedi 30 avril. 
L’initiateur de rattrapage (date à préciser, mais début juin) 
Une formation EH2/MFEH1 en juin ou septembre 2016 (base fédérale de Trébeurden). 
Un stage initial MF2 par Jean-Paul Marteau et formation régionale MF2  par Yvonnick Le Peutrec 
(point suivant) 
 

7. Colloque de la CTR 
 
Le colloque de la CTR aura lieu le samedi 27  février 2016 à Rennes. Le programme sera le suivant : 
 
Matin : Actualité Fédérale 
La filière encadrant : Pascal Yan – pilote du GT national 
Le devenir de la RSE : Olivier Belaud – pilote du GT National 
L’enseignement de la désaturation et le devenir des tables MN90 : Eric Hébert-pilote du GT 
National 
Les qualifications PA et PE : bilan et perspectives  
Après-midi : La prévention en plongée 
Accidentologie : Retour d’expertise et judiciaire : Philippe Schneider-Expert judiciaire auprès des 
tribunaux 
La plongée Profonde à l’air : Analyse des risques et des pratiques : Fabien Codron/Jean-Yves 
Kersalé –Instructeurs BPL 
Le Contrôle des clubs et des plongeurs : Droits et devoirs : Alix Respinger – Conseillère Technique 
Sportive BPL 
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Olivier Belaud remercie par avance les Président de CTD pour la promotion de ce colloque. Les 
personnes souhaitant s’impliquer dans l’organisation sont les bienvenues.  
 

8. Stage initial et formation régionale MF2 saison 2015-2016 
 

Yvonnick est en charge de la formation régionale MF2, une présentation est faite.  Le stage initial est 
le 30-31 octobre et 1er novembre 2015  (VSD)  puis les 6-7 et 8 novembre 2015 (VSD). 
Pour la saison 2015-2016 un programme est en cours de finalisation. 
Le stage national initial de 2016 aura lieu à la Base fédérale de Trébeurden du dimanche 23 au 
vendredi 28 octobre 2016. 
 

9. Information sur les activités du collège régional des instructeurs 
 
Pascal Yan remercie les instructeurs pour l’ensemble de l’activité produite sur les examens de cet été. 
Une journée de travail aura lieu le 10 octobre, elle va permettre de préparer la saison des examens, 
avec entre autre la fusion des sujets d’anatomie/physiologie et les accidents, mais aussi des sujets 
comme la préparation physiques des plongeurs aux Guide de palanquée… 
Pascal Yan rappelle que les demandes pour devenir instructeurs doivent parvenir avant un certain 
délai. 
  
   

Questions diverses 

Olivier Belaud a distribué un dépliant de communication sur la féminisation. 
Question de Dominique Rota (CTD 53) : est-ce qu’il y a nécessité d’organiser une théorie Guide de 
Palanquée de rattrapage ?  
Réponse : il n’y a pas eu de demande particulière. 
Dominique Rota et Claude Colombano font une remarque sur le dépliant de la féminisation, Olivier 
Belaud rappelle que le groupe de travail sur la féminisation a proposé cette communication. Il a fait 
l’objet d’un consensus avec peut-être quelques imperfections. Ce dépliant est plutôt bien perçu par 
l’ensemble des autres présents. Une info plus précise sera faite lors de la prochaine réunion CTR et 
Collège. 
 
 
     Président de la CTR 
             Olivier Belaud 
 
 

 
 
 

Fin de la réunion à 12h30. Tous les sujets de l'ordre du jour ont été abordés.  
 

 
 

La prochaine réunion de la CTR aura lieu 
Le  19 décembre 2015 à  Etel 
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Prochaines réunions  
Journée de travail du Collège le 10 octobre 2015 à Lorient 
Colloque Apnée le 21 novembre à Quimper 
Réunion ETR le 28 novembre à Lorient 
Réunion Collège le 19 décembre (matin) 
Réunion CTR le 19 décembre (après-midi) 
AGR le 30 janvier à Angers 
Colloque de la CTR le 27 février 2016 
Réunion CTR le 19 mars 2016 (matin) 
Réunion Collège le 23 avril 2016 à Lorient 
Théorie Régionale le 30 avril 2016 
Réunion CTR le 11 juin 2016 à Lorient 


